


Inhalt

Aktuelle Situation
Transitwege durchs Rheintal

LKW-Fahrwege
Arbeitswege uber die Grenzen
Entlastung oder Belastung ?




Aktuelle Situation

stung?
Belastu

Das Rheintal mit seinen Stadten und Verkehrswegen. Letze—,t"n"el




Aktuelle Situation
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Blick ins Grune. Letze- tunnel
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Belastu




Aktuelle Situation

Die geografische Lage ist fir Feldkirch ungunstig. ; el




Aktuelle Situation

Bei einer Inversionslage bleiben die Letze-vtunnel
stu

Schadstoffe im Tal liegen. Bela 4 stung?




Aktuelle Situation

Messstation: [‘Vaduz =| Darstellung: | Grafik: PNG =l

Messreihen: [T ozon Maximales [ Ozon Anzahl T stickstoffdickid M Feinstaub
Stundenmittel Grenzwerldberschreitungen Tagesmittel Tagesmittel

Zeitraum: | Zeitraum frei wahlbar =| o10zooz eis:[8.4.2003 Anzeigen

Vaduz Muhleholz

Feinstaub, Tagesmittel

100
a0 -
80 -
o
66 -
5o -
40 -
30

- WL A 1

0
101002 02.11.02 25.11.02 158.12.02 10.01.03 02.0Z2.03 25.0Z.03 20.03.03

Mittelwert: 26,8

Konzentration [pag/m?]

Datun

Vorlaufige Daten, Bezugsbedingungen: 20 °C und 1013 hPa %.UFT

stung?
Belastu

Feinstaub-Messwerte Vaduz, Winter 2003-2004 Lefze-vtun"el
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Feinstaub-Messwerte Zurich, Winter 2003-2004 Lefze-vtun"el




Aktuelle Situation

ppe
Bronchitis

Kinder, die in stark belasteter Luft leben,
haben deutlich mehr Atemwegserkrankungen.




Aktuelle Situation

Fussganger
Radfahrer
Motorisierter Verkehr

Offentlicher Verkehr

Vorarlberg Wien

MOdalspllt Letze-,:tl::::l
Vergleich Vorarlberg - Wien Belastu
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Transitwege durchs Rheintal

4 % Transit 25 % Transit
In ganz Liechtenstein Im Schaanwald
Wie hoch ist der Transitverkehr? '-e‘ze',:::::'
Belastu '




Transitwege durchs Rheintal
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In Nord-Siid-Richtung fiihren 3 Routen durch die Alpen. Le"ze',::';;‘f'
Belastu '
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Transitwege durchs Rheintal
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In Nord-Siid-Richtung fiihren 3 Routen durch die Alpen. Le"ze',::';;‘f'
Belastu '
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Transitwege durchs Rheintal
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Letze-

In Nord-Sud-Richtung fuhren 3 Routen durch die Alpen.

stung?

tunnel
Anzahl Fahrzeuge pro Tag Bena?




Transitwege durchs Rheintal
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Die Einzugsgebiete uberlagern sich. Letze-vt?nnfl
Belastu S
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Transitwege durchs Rheintal
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Letze- tunnel
stung?

Welche Strecke wurden Sie nehmen?

Belastu




Transitwege durchs Rheintal
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Letze- tunnel
stung?

Routenplaner empfehlen die San Bernardino-Route.
Sie ist 57 km (11 %) kirzer. Belastu




Transitwege durch die Alpen

6000

/\

Letze- tunnel
stung?

Verlagerungspotential vom Brenner gem. Studie Dr. Molt,
Juni1997: Die bevorzugte Route ist der Letzetunnel.” Belastu




Transitwege durchs Rheintal

... wegen der Blockaden ist mit
einem grosseren Verkehrsaufkommen
ZU rechnen ...

Das Tirol konnte grossraumig uber den
San Bernardino umfahren werden.”

stung?
Belastu

Liechtensteiner Vaterland, 5. April 2004 Lefze-vtunnel




Transitwege durchs Rheintal

Aktuell

Automatische Strassenverkehrszahlung

Hiochstbelastete Zdhlstationen der Schweiz
(DTY = Durchschniticher Tagesveriehr der Motorfahrzeuge)
BemerkensWERTES (A¥ = Absolute ¥erinderung)

(R¥ = Relative ¥erinderung)

Kanton|Z.Station Standort DTY DTY, avy RY
2003 1990 in %
BL a1 Muttenz, Hard (AB-42) 116009 85'861| 30'148 a5

Alpeniibergange:

URSTI 150 Gotthardtunnel (&2 16'420| 15616 a04 a
GR 44 San Bernardino-Tunnel 6'196, 5'148| 1'048 20
Die Anzahl Fahrten tGiber den San Bernardino nimmt Letze-vt?nﬂfl
. . 0o stung?
deutlich schneller zu als die Uber den Gotthard. Belastu




Transitwege durchs Rheintal
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Transit in Ost-West-Richtung Letze-v::::f
Belastu '
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Waldkirch

Auf jeder Seite eine Autobahn
ohne eine schnelle Verbindung.
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Letze- tunnel

stung?
Belastu
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Auf jeder Seite eine Autobahn
ohne eine schnelle Verbindung.

=R g .| Bereits eingezeichnet:
A » ! Mmlw / s )" e '_l kvl b i B _ .
P S U S N W, 2 Autobahn-Verbindungen

MaE\&c‘

LII'I'\rg

Hallwag Strassenkarte 2003-2004

Letze- tunnel
stung?

Belastu
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Transitwege durchs Rheintal

STRASSE - VORGEZOGENE PROJEKTE IM ZUGE DES GVP-O

AbS

Netzschlufd
EU-Erweiterungen

B Tunnelsicherheit
Kapazitatserweiterungen

Salzburg g=
3

Eregenz A12Z

536
Klz
\“‘ﬁts

Karte aus dem Generalverkehrsplan Osterreichs. Lefze-v:::":'
Netzschluss = Verbindung der beiden Autobahnen Belastu .




Transitwege durchs Rheintal

Haupttransitstrassen durch die Schweiz

F
L Miinchen

ﬁlﬂﬁbﬂmﬁf

Gotthard-
Tunnel
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San
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Tt i e L

if .E.-'hinssn

Mailand

Lyon

Quelle: EU-Kommission ASTRA Letze-

B 4

tunnel
stung?




Transitwege durchs Rheintal

Noch wird der Verkehr zwischen
den Autobahnen auf Landstrassen
abgewickelt.

Jede Beschleunigung des Verkehrs auf
einer der Verbindungen macht diese jedoch
zur optimalen Autobahnverbindung.




Transitwege durchs Rheintal

Verkehrsbelastung
an der Liechtensteiner Strasse

Anzahl
Fahrzeuge
. Mehrverkehr
mit
10000 — Letzetunnel
] Verkehr
ohne
Letzetunnel
5000 —
1000 ——
0
2000 2005 20 1 O Besch & Partner 2003
Durch den Letzetunnel entsteht mehr Verkehr Letze-vt:mn:l
fur die Region. petastur P
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Letze- tunnel

stung?
Belastu




LKW-Wege durchs Rheintal
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Lastwagen sind eine wesentlich starkere Belastung
fur Umwelt und Strasse als Autos.




LKW-Wege durchs Rheintal

Nur 3 der 15 Grenzubergange sind Hauptzollamter Lefze-,:::::'
ohne wesentliche Beschrankungen. Belastu |




LKW-Wege durchs Rheintal

stung?

Oberriet - Ruggell — Schaanwald/Tisis Lefze-vtunnel

Belastu




LKW-Wege durchs Rheintal

LKWs bevorzugen die Fahrt auf der 6sterreichischen Seite. Le"ze'v::::f'
Dort zahlen sie weniger Gebuhren. Belastu |




LKW-Wege durchs Rheintal

‘ -
MAUTSYSTEM FUR LKW LUND BUS
|
-
Welchen Weg schlagt der Maut-Routenplaner vor? Letze- tun"e'

stung?

Belastu




icrosoft Internet Explorer

@ . Mautkalkulator

MAUTSYSTEM FOR LKW UND BUS ROUTENFLANUNG

Routenbeschreibung drucken & | Rickfahrt berechnen EJ
MNeue Route eingeben o

Angezeig werden Nettobetrége | Bruttobetréoe anzeigen -

b

Streckenlange: 5746 km
voraussichtliche Fahrzeit: 7:06 h
Gesamtkosten im Zeitraum von 5:00 bis 22:00 Uhr:

3330€ A650€ 69,80¢

Gesamtkosten im Zeitraum von 22:00 bis 5:00 Uhr:

3330€ 4650F€ 1M19,20¢

Angaben ohne Gewihr, die angezeigten Mautkosten sind

Hettobetrage, Sondermautstrecken werden beriicksich- et
. Die Angaben dienen nur zu Informationszwecken; es

wird dafiir keine 8 Haftung iilbernommen.

Informationen zu Mautkosten auBerhalb Osterreichs

empten (ANIgEL)

e

-
r 7

1 Sie starten im Marstallplatz in Minchen
1‘ und fahren 10 min Richtung
Maximilianstralie

2 ‘erlassen Sie den Marstallplatz und
@I biegen Sie links in die Maximilianstraie 320m

gin. Folgen Sie dermn StraBenverlauf fr 0 rin
320m

3 erlassen Sie die Maximilianstralie und

r biegen Sie rechts in den Thomas- 440 m
Wimmer-Ring ein. Folgen Sie dem 0 min

Stralenverlauffir 440 m

Werlaszen Sie den Thomas-wWirnrmer-

Ring und fahren Sie weiter geradeaus 120m
auf den |sartorplatz. Folyen Sie derm 0 in
Strakenverlauffir 120 m

—

Werlassen Sie den lsartorplate und fahren

Sie weiter geradeaus aut die 240m
Zweibrickenstralfe. Folgen Sie dem 0 rnin
Stralenverlautfir 240 m

— 1

aC:J‘\h_anezia

Chioggis
Werlassen Sie die Zweibrickenstralie 5
und fahren Sie weiter geradeaus aufdie 240m
Ludwigsbriicke. Folgen Sie dem 0 min

StraRenverlauffir 240 m

—.

“Ferrara

Werlaszen Sie die Ludwigshricke und

fahren Sie weiter geradeaus auf die 3.1 km
Rosenheimer Strake. Folgen Sie dem 3 min
Strakenverlauffir 3.1 km.

—

@

~ Sieverlassen Minchen ;

¥
1

a4
) f
9 Werlassen Sie die Rosenheimer Strakie 50 km o |
und fahren Sie auf die A8 in Richtung 6.5 km i e v L
L Salzburg, Rosenheim, Perlach. Folgen 42 min (map@) () 2003 NETSQLUT, TeleAtlas ‘\ .

Sie der AB fr 56.5 km.

10 ‘Wechseln Sie an der AnschiuBstelle 56
T Ad Dreieck Inntalif101 von der A3 auf die 25.5 km

0T im Dickbnes 104 Calaan Cin dae 107 A0 e

|&] Fertig ,_’_,_|° Internet 4

Er empfiehlt die langere Route Uber den Brenner. Letze- tunnel

stung?
Belastu




LKW-Wege durchs Rheintal

/\

ALY
Wechseln Sie an der Anschlufistelle
knoten Innshruck-Amr von der A12 auf
die A13 in Richtung Italien, Brenner,
Innsbruck S0d, E45. Folgen Sie der A13
filr 34.4 km

Sondermautstrecke:

kKosten im Zeitraum von 5:00 his 22:00
b

A R

2370 33,20 €

+

Details anzeigen ...

48,80 €

kaosten im Seitraurm won 22:00 his 5:00

LIhr:

=2 =

23,70 € 33,20 £

+

Details anzeigen ...

|

99,20 €

LKW-Kosten fur Alpentransitpassage.
CH gem. Trilaterale Studie, A gem. Mautkalkulator

Letze-

Belastu

tunnel
stung?



LKW-Wege durchs Rheintal

Verkehrsbelastung
an der Liechtensteiner Strasse

Anzahl
LKW
700
mit
500 | Letzetunnel
400 - Verkehr
ohne
300 —— Letzetunnel
200 —— I
100 —— I
0
2000 2005 201 O Besch & Partner 2003
Mehr LKW-Verkehr in der Region Letze-vt?nnfl
c stung?
bei Bau des Letze-Strassentunnels. Belastu




Arbeitswege uber die Grenzen

Letze- tunnel
stung?
Belastu



Arbeitswege uber die Grenzen

Anzahl
Zupendler
aus
Osterreich
6924 6844 6975
6000 6136 - || || -
5000 5241 [ || || || -
4781
4000 — | 4431 | - | || | || -
3000 — - - || || || || |
2000 — - - || || || || |
1000 — - - || || || || |
0
1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003
Statistisches Jahrbuch Liechtenstein 2004
Taglich fahren ca. 7000 Arbeitnehmerlinnen Le’tze-,t:mn:l
22 . . . o0 stung?
von Osterreich nach Liechtenstein und zuruck. Belastu




Arbeitswege uber die Grenzen

Arbeitswege 127900

7000 Zupendler sind circa 12°900 Arbeitswege. Lefze-v:::"f
(LGU: Zupendler x 1.85 = Arbeitswege) Belastu &




Arbeitswege uber die Grenzen

Arbeitswege 127900
Mit Bus (Metron 1992) 360
Die Linienbusse werden kaum benutzt. Lefze-v:::::l




Arbeitswege uber die Grenzen

Arbeitswege 127900

Mit Bus (Metron 1992) 360
Liechtenstein Takt (2000) 396
Die Einfihrung des Liechtenstein Taktes war ein Erfolg. Lel2e: funnel

Das Projekt wird weitergefinhrt.

Bela

b 4

stung?




Arbeitswege uber die Grenzen

Arbeitswege

Mit Bus (Metron 1992)
Liechtenstein Takt (2000)
Werkbusse (CH und A)

127900
360
396

2°148

Werkbusse werden trotz groRer Akzeptanz
wegen der hohen Kosten reduziert.




Arbeitswege uber die Grenzen

Arbeitswege 127900
Mit Bus (Metron 1992) 360
Liechtenstein Takt (2000) 396
Werkbusse (CH und A) 2148
Arbeitswege mit OV Ca. 2400
Arbeitswege mit Auto Ca. 10°500

Mehr als 10°000 Auto-Arbeitsfahrten taglich konnten auch
mit offentlichen Verkehrsmitteln zurtickgelegt werden!




Arbeitswege uber die Grenzen

Abb. 13: Reisezeitvergleich OV — MIV im Binnenverkehr

Reisezeiten | = 5 % 0 =
(h:min) T a £~ & = = ks
. = AN @

g 15 |3 |2 |5 |8 |¢

2 O L w5 V) 0 &
Bregenz
Dornbirn
Feldkirch
Bludenz
Schruns
Bezau
St. Gallenkirch

Quelle: Verkehrskonzept Vorarlberg, Besch & Partner 2002
Bludenz — Feldkirch mit Auto: 30 Minuten Letze-vt?nn:l
g T g stung?

Bludenz — Feldkirch mit OV: 45 Minuten Belastu




Arbeitswege uber die Grenzen

Abb. 12: Reisezeitvergleich OV — MIV im nationalen und internationalen Verkehr

Reisezeiten
h:min X
( ) N S = o )
s |2 |5 N 5 |5 |©
2 |2 |2 |8 |3 |z |E |S
& Tl = = = = N =
Bregenz 056 (895 (820 [440 [635 [[220 [3:40
Feldkirch 2:35 | 750 | 100 |600 |20 |[3:45 %
Innsbruck i"_.}
Wien ?_’
- @
Vaduz ﬁ
Mailand .5
Zurich 5
MUlnchen
Quelle: Verkehrskonzept Vorarlberg, Besch & Partner 2002
Feldkirch — Vaduz mit Auto: 35 Minuten Le"ze'vt:‘""e'
: e A . stung?
Feldkirch — Vaduz mit OV: 60 Minuten Belastu




Arbeitswege uber die Grenzen

Auto
Bludenz — Feldkirch 30 Min.
Feldkirch — Vaduz 35 Min.
Bludenz - Vaduz 1h 05

oV

45 Min.
60 Min.
1 h45

Das Auto ist klar schneller als die
offentlichen Verkehrsmittel.




Arbeitswege uber die Grenzen

L191, Siidumfahrung Feldkirch

Copyright: ﬁ'mt_dg, Vigh

Busse, auch Schnellbusse, sind immer langsamer als Autos. -t t:'"":'
: . stung?
Deshalb steigen nur wenige Menschen um. Belastu




Arbeitswege uber die Grenzen

Hachgastra

Bichalewand

B s
Goldena Mihle
Stadtried 1

Matennawalkd

Sankl Camal

Ruina Tosters.

Bint

Sagenbach

Tiener Wakd

-

!
© 2004 Land Vorarlberg, © 2004 BEV, EB 2004/00231, DKM: Stand 01/01/2004

Die Bahn fahrt einen grossen Umweg und e tunnel

ist deshalb im Nachteil. Be,astu- stung?




AP

Bichalewand

Dalmatsch

-
Goldana Mihle §
“b

Matennawalkd

Sankl Camal

Ruina Tosters.

Tiener Wakd

Zolhitte

®

i = 7
© 2004 Land Vorarlberg, © 2004 BEV, EB 2004/00231, DKM: Stand 01/01/2004 0 200m

Mit einer kirzeren Bahnverbindung konnte der offentliche tunnel

stung?

Verkehr das ,Rennen” gegen das Auto gewinnen!




Entlastung oder Beljastung ?
I 'lﬁ- s ST TS

Letze-,tunnel
stung?
Belastu



Entlastung oder Belastung ?

,20er neuralgische Punkt der L191 ist die
Barenkreuzung in Feldkirch ...

Vorrangiges Ziel ist neben der Entlastung

der Siedlungsgebiete eine Senkung der
verkehrsbedingten Schadstoffkonzentrationen
an der Barenkreuzung.”

stung?
Belastu

Projektziel aus Verkehrskonzept Vorarlberg 2005 Lefze-vtu""e'




Entlastung oder Belastung ?

,... die Barenkreuzung wird insgesamt
jedoch nurum ca. 15 % entlastet.

Dies wird zwar in der Spitzenzeit zu
einer Verflussigung des Verkehrs bei
diesem Knoten fuhren, sonst jedoch
kaum merkbar sein.”

Trilaterale Studie, INFRAS, April 2002 '—e’fze-vtun"el

stung?
Belastu




Entlastung oder Belastung ?

Anzahl Fahrzeuge pro Tag
auf der B190 und im Ambergtunnel

Fahrzeuge pro Tag

40000

35000

Ambergtunnel

20000 —_— .
15000 o
10000 >
190 (Feldkirch) mit 2
Kapazitatsgrenze 20°000 Fahrzeuge pro Tag I3
5000 3
=
g
80 | 81 82 | 83 | 84 | 85 86 | 87 | 88 | 89 | 90 | 91 92 | 93 5

Der Ambergtunnel konnte Feldkirch nur kurzfristig entlasten. Le"ze'vt“"“'

Der Gesamtverkehr hat sich verdoppelt! ool i




Entlastung oder Belastung ?

Bei Bau eines Letze-Strassentunnels wird
der Gesamtverkehr in der Region zunehmen.

Anzahl Anzahl

Fahrzeuge LKW
15000

700

l Mehrver 500 l Mthnr erkehr
mi

Le Iz tunnel 500 Letzetunnel

V rkehr 400 D V;:],-rkehr

onne

L Iz tunnel 300 Letzetunnel

200

L
T

100 — — I

0 0
2000 2005 201 0 Besch & Partner 2003 2000 2005 201 0 Besch & Partner 2003
Mit mehr Verkehr kann das Ziel, die Luftbelastung zu Lefze'vt:m":'
- . . stung?
verringern, nicht erreicht werden. Belastu




Die Luft kann nur dann verbessert werden,
wenn der motorisierte Verkehr reduziert wird.

Mit einem Letze-Strassentunnel wird der
motorisierte Verkehr jedoch zunehmen.

Deshalb: Nein zum Letzetunnel




Statt Letze-Strassentunnel:

Uberregionale Zusammenarbeit mit dem
Ziel, neue Wege zu suchen.

Letze-,tunnel
stung?
Belastu




www.transitstrassen.li

Herzlichen Dank an die Verkehrsgruppe Liechtensteiner Le"ze'v:::":'
Unterland fir die Unterstutzung. Belastu .




